

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntos.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Nuestro sermón de las siete palabras.

Austria durante la guerra

La concepción de un Estado que reúne bajo el cetro de los Hapsburgos a todos los pueblos que formaron parte del Imperio austrohúngaro, ha sido sometida por la guerra actual a una prueba asaz dura. Alemania puede ser derrotada, su creciente desarrollo económico puede quedar detenido, su potencia política puede ser inmovilizada por un período más o menos largo, pero Alemania no puede ser deshecha. Para la Monarquía austrohúngara, por el contrario, ha sonado ahora la hora fatal, la que sonó para Turquía durante la primera guerra balcánica. ¿Será benigno o adverso el hado de la doble Monarquía? Todavía no puede saberse; sin embargo, lo cierto es que Austria ha llegado a un momento decisivo de su historia.

Una vez, Víctor Adler definió justamente el régimen austriaco como «el más craso absolutismo, mitigado por la más crasa granjería». Hoy habría que decir «el más craso absolutismo, agravado por la más crasa granjería». Creeríase que un Gobierno como éste, que con su inaudito *ultraimperialismo* a Serbia, ha desencadenado la guerra mundial, no habría lanzado a sus pueblos sin antes haber asegurado un buen mando y sin tener bien provistos los alacenes.

Peró no: el Gobierno austriaco no había previsto nada de esto. Desde el primer llamamiento de la milicia territorial, no pocos soldados tuvieron que ambular por los cuarteles, faltos de municiones y de armas. Estas últimas tuvieron que ser encargadas y fabricadas en Alemania y después transportadas a Austria... Y en cuanto al mando, si no es pésimo, como en 1866, cuando el oficial sólo se ocupaba de prostitutas, perros y caballos, no está todavía a la altura de su misión.

En 1914-1915 —me decía un superviviente de Königgratz— se ha vuelto a mostrar el soldado austriaco mejor que su oficial. La gran aptitud existente entre los generales, revelada por esta guerra, se conocerá más adelante. Sin embargo, por ahora puede afirmarse que se ha derramado mucha sangre, porque el difunto Francisco Fernando elevaba a los más altos grados del ejército a los militares más ineptos, con tal que fueran católicos probados.

El general Brudermann quiso tender un lazo a los rusos junto al pantano de Grodek, próximo a Leopoli, y preparó una horrible catástrofe a sus propios soldados. Después de lo cual se comprende que los rusos no ofrezcan un céntimo por la cabeza de un general austriaco semejante.

Peró hay algo peor. El Estado Mayor austriaco sostiene y sostiene que los Carpatos y la región de Cracovia constituyen la línea estratégica más natural, línea que ningún enemigo habría podido romper estando bien fortificada. Sin embargo, se dejó influir por la nobleza polaca (*Schlachta*) para llevar la guerra a la Polonia rusa, a fin de evitar que los castillos que los señores poseen en la Galitzia sufriesen deterioros. ¡Cuánto podría decirse sobre esta nobleza! Esa casta, que es dócil y mansa hasta la hipocresía en la Dieta prusiana y en el Reichstag alemán, carece de escrúpulos y se muestra arrogante en exceso en la Dieta de Galitzia y en el Reichsrat austriaco. Peró ahora expía sus malas acciones. Expía la represión del movimiento de los jóvenes rutenios, represión que realizaba para favorecer el movimiento de los rusófilos. Creía que la política más prudente era la de azuzar a los unos contra los otros. Ahora comprende que la flecha lanzada por ella se vuelve contra su pecho. El cuervo criado por ella, la saca los ojos.

Todas las derrotas sufridas por los austriacos en la Galitzia se deben en gran parte a la traición de elementos rusófilos: oficiales, popes, jueces, maestros y campesinos. La afuercia rumorosa de los rusos a los pueblos austriacos de la Ucrania no ha sido facilitada por nadie como por los nobles polacos. Y el daño que éstos causaron a los intereses de su nacionalidad no puede ser compensado por las teatrales «legiones polacas». Los rutenios se han vengado; la pequeña minoría nacional ha tomado venganza de la oprobiosa opresión del más fuerte. Tentados estaríamos de dar gracias a la *Providencia* por haber dado esta nueva lección a los tiranos, si las consecuencias de la lección misma no recayeran sobre la masa inocente. Porque toca a la masa soportar en gran parte de la que en Viena se llama la miseria polaca, pero que en realidad es miseria rutenia y hebrea. Miseria que sobrepasa en extensión e intensi-

dad a la de los belgas. Estos últimos encontraron, al menos, cordial hospitalidad en los pueblos aliados y neutrales; donde no se les pudo prestar gran ayuda material, aun se les acogió como a hermanos y se les expresó cálidos sentimientos de simpatía. Los prófugos galizianos, por el contrario, y a pesar del subsidio del Estado, consistente en 70 céntimos al día para los adultos y en 35 para los niños, son considerados y tratados como extraños en su propia patria, por la cual mueren sus hijos. La peor suerte correspondió a la población hebrea de la Galitzia. El soldado ruso no se ensaña contra el obrero polaco ni contra el campesino rutenio; peró no guarda ninguna consideración cuando se trata de bienes o de sangre hebrea.

Esto lo saben bien los hebreos, y por eso los que pudieron se refugiaron en el interior del país, sin esperar a más. Peró con su afuercia no contribuyeron ciertamente a mejorar las condiciones higiénicas ni a hacer disminuir los precios de los géneros alimenticios en las regiones alemanas, húngaras y bohemias adonde se refugiaron.

Los habitantes de Viena y los de Graz saben, o creen saber, por qué tienen que pagar tan caro el pan. En aquellas ciudades se repite una vez más el fenómeno realizado ya varias veces en la historia: los hombres que se dan cuenta de que les va mal y que, sin más, atribuyen la culpa al hebreo.

El hecho de que algunos hebreos refugiados emerciasen en cereales por los cafés, procurró nueva fuerza al dicho prejuzicio, tan antiguo como deplorable. Prejuzicio que aprovecha, como de costumbre, a la clase directora, que de esa manera puede hacer mejor sus negocios. Representado en el hebreo el cuerpo expiatorio, ya no hay necesidad de decir al pueblo quién tiene la mayor culpa en la inaudita especulación que se practica en su daño.

Cuando a últimos de febrero, después de un largo esfuerzo, el Gobierno austriaco ordenó la requisición del trigo, del centeno, de la cebada, de la avena y del maíz —a la cual seguirá, aca o, el monopolio por el Estado—, yo mismo sentí, a un tranviario que estaba leyendo la orden, exclamar con desdén: «¡Ah, esos malditos hebreos, comerciantes en cereales!» Pues, mientras no termine la guerra, no podrá decirse a aquel tranviario, ni a sus compañeros trabajadores, que el mayor hebreo, comerciante de cereales, ¡el que especuló, mientras le fué posible, sobre la miseria ajena, y no quiso ceder su propio grano, no es otro que el duque heredero Federico, el jefe supremo del ejército austro-húngaro y el mayor propietario de Hungría.

Las utilidades inmensas que por la indecisión del Gobierno pudieron realizar los agricultores y los comerciantes superan la suma suscrita por préstamo de guerra por todo el pueblo austriaco. Para dar una idea de la enormidad de tales ganancias, basta decir que la diferencia entre el precio de los cereales fijado en la Bolsa de los frutos y las harinas de Viena en 3 de enero de 1914 y el precio máximo establecido en 6 de diciembre del mismo año, aplicada a la producción de 1910, da la suma de 2.906 millones de coronas. Y téngase en cuenta que en la cantidad producida en 1910 no figuraban los cereales cosechados en Bosnia, Croacia y Herzegovina.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Stürgk, por consideraciones a los duques y nobles, verdaderos hebreos cereelistas, no ha imitado el ejemplo de Alemania. Consecuencia ha sido que el precio del pan subió mucho más en la monarquía austriaca que en el Imperio del kaiser. Véase una prueba: una orden del lugarteniente del Austria inferior establece que un panecillo de cuatro céntimos no debe pesar menos de 30 gramos. En Alemania, por el contrario, una orden análoga ha establecido que 75 gramos de pan blanco no puede costar más de cinco pfenigues, que equivalen a seis céntimos austriacos. Esto quiere decir que los obreros vieneses deben pagar 10 céntimos por la misma cantidad de pan que sus colegas berlineses pueden adquirir por cinco céntimos.

Viena, marzo 1915.

PAX

El Congreso de Stuttgart y la guerra.

A juicio mío —empezó diciendo Bebel—, los Congresos internacionales han resuelto ya la cuestión que estamos discutiendo. Podríamos, pues, confirmar las resoluciones anteriores. (Aprobación en los

bancos alemanes.) Los camaradas franceses, sin embargo, han traído esta cuestión al orden del día, y no podemos oponernos a un nuevo debate.

Hace una crítica del libro de Hervé *Leur Patrie*. No es nueva la opinión de Hervé. Domela Nieuwenhuis defendió ideas idénticas en el Congreso de Bruselas. El Congreso, por una gran mayoría, se negó a entrar por ese camino. Nosotros somos hoy aún de la misma opinión.

«Hervé dice—continúa Bebel— que la patria es una patria de las clases dominantes y no interesa al proletariado. Se puede encontrar una idea idéntica en el *Manifiesto comunista*, donde se dice: «El proletariado no tiene patria.» Y a seguida Bebel expresa su opinión sobre la patria en estos términos:

«La patria pertenece más al proletariado que a las clases dominantes. Nosotros luchamos contra las situaciones que existen en esta patria y que han sido creadas en interés de las clases dominantes. Los Parlamentos son igualmente una institución de la burguesía. Sin embargo, entramos en los Parlamentos, no solamente para combatir la dominación de la clase capitalista, sino también para mejorar las condiciones que ésta ha creado. No nos contentamos, pues, con una negación. Trabajamos en todas partes de una manera positiva. La cultura y el desenvolvimiento de la civilización de un pueblo no pueden evolucionar favorablemente sino con libertad e independencia y con la ayuda de la lengua materna. Por esto es por lo que el pueblo que se encuentra bajo la dominación extranjera lucha en todas partes por la libertad y la independencia nacionales. ¡Ved el Austria! ¡Ved Polonia! En Rusia la cuestión de las nacionalidades se hará de actualidad el día en que ese país se transforme en un Estado moderno.

Rosa Luxemburgo.—Yo no lo pienso así.

Bebel.—Ya sé que nuestras ideas son divergentes en el punto de vista, pero yo tengo por exacta mi apreciación.

Afirma, a continuación, que Alsacia y Lorena eran francesas, y combate la opinión de Hervé de que el proletariado debe permanecer indiferente a la cuestión de saber si Francia pertenece a la Alsacia o Alsacia a Francia. Habla del Estado de espíritu que en 1870 provocó aquella cuestión, recordando y justificando su negativa a votar los créditos de guerra.

«Contradigo—añade— que la afirmación, según la cual es difícil decir que una guerra tenga el carácter de guerra de ataque o guerra de defensa, sea exacta. Las situaciones han cambiado completamente. El hombre político avisado se da cuenta muy bien de las causas de las catástrofes guerreras, y coge sin dificultad el hilo conductor del conflicto. Ya no existe la política secreta de los gabinetes.

Disiente de la forma de llevar a la práctica el antimilitarismo, preconizada por Hervé. Las concesiones hechas a Hervé le obligan a no adherirse tampoco a la proposición Jaurés-Vaillant.

No es necesario, por otra parte, decir tales cosas. Nosotros estamos unidos en el fondo, en la necesidad de combatir el militarismo y la guerra. Ninguna organización del extranjero, desde hace cuarenta años, ha combatido esas ideas de una manera más consecuente que nosotros; pero, cosa rara: más de una vez se nos ha presentado Jaurés como un modelo de patriotismo.

Jaurés.—Exactamente como se os ha representado en Francia.

Esta respuesta de Jaurés a la alusión hace entonces a Bebel formular declaraciones que destruyen todo lo que contra su buen sentido, falsándole, desnaturalizándole, han dicho los interesados en presentar al gran propagandista alemán como un fervoroso patriota.

«Es verdad!—dice—. Se me ha representado entre vosotros como un gran patriota que sostendría toda guerra, aun la no defensiva. No tengo necesidad de decir que esta opinión no es exacta. Durante la cuestión de Marruecos hemos hecho todo lo posible por evitar una guerra. Hasta si se admite que los mismos socialistas democratas no podrían pasar sin defensa militar, mientras las coyunturas de los diferentes Estados y las relaciones que entre ellos existen no hayan cambiado, esto se entiende en el sentido de que esos armamentos no pueden servir sino para defender el país, y deben estar basados en una idea democrática muy amplia, impidiendo todo abuso de las fuerzas militares. Combatimos en Alemania el militarismo existente, de tierra y mar, cualquiera que sea la forma en que se presente, y esto con todas nuestras fuerzas.

Hermandos todos, los proletarios que padecéis hambre en los campos esquilimados por las voraces aves de rapina que de ellos extraen y acaparan todo fruto; proletarios que estáis batallando en las breñas trágicas de Marruecos, en beneficio de un puñado de mercaderes miserables; proletarios que sufrís en vuestros hogares las consecuencias de esta horrible crisis que está asolando a España; hermandos todos, los proletarios que tenéis un ideal y una conciencia robusta, y vosotros, los miserables, que tan infelizmente pobres sois que hasta de una conciencia y de un ideal privados carecéis. Días de recogimiento y de piedad, días de religiosidad bendrida, os dicen que son estos días muchos hipócritas y farsantes, o fanáticos y repugnantes pordioseros espirituales. No los creáis ni creáis ninguna de sus engañosas palabras. En estos días que llaman de recogimiento y de piedad, ¿quién de ellos, hermandos, se recoge en sí mismo para separar todo el limo impuro de su alma y conservarla bañada por el agua transparente y limpia de las buenas acciones y los honrados y nobles sentimientos? ¿Quién de ellos, desgraciados de la tierra, tiene piedad de vosotros, una elevada y equánime piedad? ¿Quién de ellos, los que sufrís hambre y sed de justicia, y hambre y sed en vuestros estómagos y en vuestras fauces, ha tenido para vosotros una mirada siquiera de misericordia? No los creáis, fariseos y publicanos, hijos de Belial y esclavos de Mammon que ellos son.

En estos días, que ellos llaman santos, y que no lo son porque ellos lo digan sino porque son santos todos los días que el sol bendice y la vida santifica y el hombre honra, y después de estos días, como antes de estos días, os siguen explotando sin compasión y siguen siendo como han sido siempre, y como no dejarán de ser hasta que la gran revolución de la clase trabajadora del mundo entero transforme el medio social y no sea ya posible la existencia de explotadores y explotados, de burgueses y proletarios, de ricos y pobres, de señores y siervos, de expoliadores y despojados, de patronos y obreros. Mientras ese momento grandioso no rodama a la humanidad, seguirán siendo los que son los que ahora os sienten estados de alma de que no son capaces. No los creáis, compañeros.

Os hablarán hoy de un Dios-hombre que murió en la cruz. No ha habido jamás dioses-hombres. Existe, sí, y ese no ha muerto, ni morirá nunca, porque la Vida es él, y sin él la Vida no sería; existe, sí, el Hombre, que, por ser tal, es ya Dios y es ya Todo. Existe el Hombre, que somos Todos cuantos luchamos, todos cuantos vivimos. É l existe.

Os repetirán también las siete palabras que aquel hombre pronunció en la cruz. Probablemente, aquel hombre murió de un derrame pleurético, apenas se le clavó en el madero, y ni tiempo le dió su agonía para pronunciar la palabra primera. Peró, no obstante, aceptemos esas palabras que glosen hoy todos los fariseos y todos los publicanos y todos los eternos crucificados. Y digamos, frente a ellas, nosotros también, nuestras siete palabras.

Al pronunciar la primera, aún se sentía en su papel de Hijo de Dios. «Padre—dice, dirigiéndose a lo alto—, perdónales, porque no saben lo que hacen.» No es esa la palabra del Hombre. Al Padre, que reside en nosotros mismos, digamos: «Ni tregua ni perdón para los que, sabiendo lo que hacen, envenenan la vida y corrom-

pen las almas, y siembran los sufrimientos y las miserias en la tierra. Ni tregua ni perdón.

Gime el ladrón que junto a Jesús sufre el castigo. Y le dice Jesús su segunda palabra: «Hoy serás conmigo en el Paraíso.» También nosotros somos piadosos. Hay ardor de lucha en nuestros pechos, no odio. Somos los más humanos de los hombres. No queremos exterminar; queremos edificar. Somos los arquitectos del mundo del porvenir. Y en el suplicio que nos inflige el poder mayor de la clase ladrona, puesta la fe en nuestra victoria final y en la conquista del mundo redimido de nuestras ansias, digámonle como Cristo: «Tú serás con nosotros en la sociedad emancipada.»

«Mujer, he ahí tu hijo. Esa es tu madre.» Tal es la tercera palabra de Jesús. Es la palabra de la trasmisión. Da a su madre un hijo que sustituya al que le matan los verdugos. Da a su discípulo más querido una madre.

«¿Qué donación espléndida! ¿Qué transcripción pudiera tener ello en nosotros, que no fuera la misma palabra del sacrificio? La obra redentora, que es nuestra madre, es el legado que cada uno de nosotros, cuando cae, deja al compañero que no ha caído aún, que permanece todavía en pie. «Acción y pensamiento nuestros: ahí están nuevos cerebros y nuevos brazos que os recojan. Camaradas: éstos serán vuestro pensamiento y vuestra acción.»

El suplicio desfallece. Alza los ojos a lo alto, y prorrumpe en este supremo reproche, su cuarta palabra: «¡Dios mío, Dios mío, ¿por qué me has abandonado?» Es el reproche que, en momentos de angustia, cuando los que debieran estar a nuestro lado, los que son de nuestra clase, nos traicionan, hacen la labor de la clase adversaria, nos dejan en un desolado abandono, nos injurian y nos desconocen, asoma igualmente en nuestros labios: «Trabajadores inconscientes, ¿por qué os alejáis de nuestro lado? ¿Por qué nos dejáis solos en las tribulaciones de la lucha?»

«Sed tengo», dice el Cristo. «Sed tenemos también nosotros.» Sed de que todos los hombres sean justos y buenos; sed de que la sociedad se transforme en el hogar amoroso de la familia humana, y el valle de lágrimas se convierta en valle florido de paz y de bienandanzas eternas. «Todo se ha consumado...» Aún no. «Todo se consumará.» Cuando dé su último golpe de piqueta la rebeldía del proletariado triunfante. Y, por último: «En tus manos encomiendo mi espíritu», dice el que a sí mismo se llamaba el Verbo, y expira. «Nuestro espíritu está encomendado a vuestras propias manos.» Esto es: «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos», como dijo el maestro.

Haced, pues, compañeros, todo lo contrario de lo que os dicen hoy que hagáis los que ponen unión y severidad en el semblante, mientras celebran una lúbrica y desenfrenada orgía en lo íntimo de sus almas groseras. Gozad y reid, en la extensión que os sea hacedero el gozar y el reír. Pensad y laborad en toda la medida de vuestras fuerzas. Sed buenos al modo que son buenos los que no hacen de la bondad un deber religioso, sino un deber de humanidad.

He aquí nuestro sermón de las siete palabras.

Hacer por que EL SOCIALISTA viva y prospere es uno de vuestros primeros deberes.

Y termina con estas palabras, que son recibidas con aplausos: Pero como no podemos dejarnos imponer métodos de combate que podrían ser peligrosos para el desenvolvimiento de nuestro Partido, y quizá igualmente para la existencia de nuestras organizaciones, espero que después de que se cierre la discusión general nos sea posible llegar a un acuerdo en una subcomisión.

A través de la Internacional.

Progresos de la cooperación en Dinamarca. Las Cooperativas danesas han hecho serios progresos en 1914. La Fábrica cooperativa de cemento, creada para combatir la explotación del trust capitalista internacional del cemento, continúa activamente su acción progresiva.

La Cooperativa para la provisión de carbones funciona normalmente desde 1913, en que se estableció. Tiene dos depósitos: uno en Alboog y otro en Aarhus. En cuanto al Banco Cooperativo, a pesar de la situación desfavorable que la guerra creó, comenzó sus operaciones en octubre de 1914.

La característica de las Cooperativas de consumo danesas es la de que, tanto en las Sociedades locales, como en el almacén, se tiende al aumento de capital y reserva, lo que las pone en excelentes condiciones para su desenvolvimiento.

Es más de notar esto, cuanto en Dinamarca, así como aumenta el número de adheridos a las organizaciones, aumenta también el de sus enemigos, según obtiene éxitos en su desarrollo.

El gran almacén posee numerosos depósitos, fábricas para tostar el café, de chocolate, de jabón, de margarina, de bicicletas, etc., continúa su progresión inicial. En Bornholmr se va a establecer un nuevo depósito.

Persiguiendo la idea que Séverin Jørgensen dió a conocer en el Congreso de la Alianza Cooperativa Internacional de Glasgow, los cooperatistas daneses trabajan para crear Sociedades para la venta del pescado.

También estudian la creación de Cooperativas de compras en común para estudiantes. Los cooperatistas daneses no abusan de los Congresos. Celebraron uno en abril de 1914, en el que discutieron los importantes asuntos que son hoy su preocupación.

Esta colaboración es fecunda en resultados morales y materiales. Tiende a que los agricultores daneses, lejos de explotar a los consumidores y sin necesidad de medidas proteccionistas, se apliquen a reducir al mínimo los efectos de la explotación, producción, transporte y expendición de productos agrícolas, por medio de una técnica cooperativa y científica, sin cesar perfeccionada, llegando a costa de los intermediarios inútiles, a triunfar de sus concurrentes agrícolas retrogrados, individualistas y extranjeros.

Las Granjas Cooperativas tienen una tendencia a dividir las grandes explotaciones en varias pequeñas. A pesar de la disminución de exportaciones, la cifra total de transacciones ha aumentado: se elevaron en 1913 a un valor de 294.000.000 de coronas.

El 1914, 1.969.529 cerdos fueron sacrificados en los Mataderos Cooperativos. La antigua Sociedad danesa de exportación de huevos realizó en 1913 negocios por valor de 5.500.000 coronas.

Las más importantes Cooperativas agrícolas son: Sociedad de Jutland, que hizo durante el último ejercicio negocios por valor de 28.606.000 coronas; la Cooperativa insular, con 5.000.000, y la de Fünen, con 3.500.000.

Proceder torpe.

Nuestro particular amigo Angel Pumariega, de quien han aparecido ya artículos en EL SOCIALISTA, y al que sólo algunas diferencias de concepto separan de nuestro campo, nos envía, para su publicación, las siguientes cuartillas:

Servicios, metiéndose en lo que nada les importa y provocando a quien no quiere tener fama de matón, o cosa por el estilo. Digo esto, porque después de cambiar algunas palabras para explicar cómo me encontraba allí, los policías se pusieron a injuriar a los compañeros que hablaron en el mitin pro-presos celebrado en León-Edén el día 28 de marzo, y a decir que la policía tenía fuertes puños para contener con anarquistas.

Yo no sé si con esto se perseguía convocar para que el público y la Prensa, al día siguiente, se hiciera buenas lenguas del celo policial; no hice caso; mas es dudable que este proceder es un vil y solapado procedimiento de la policía, fiel guardiana y servidora de los privilegiados de la sociedad, para ejercer coacción sobre el espíritu de obreros honradísimos dedicados al estudio y al trabajo por su emancipación.

Váase, como ejemplo fehaciente, el caso del compañero Jesús Fernández Vega, a quien primero quiso sobornarse y luego se le amenazó por el Sr. Martorell, jefe de la brigada Anarquismo y Socialismo, de Barcelona, obligado por esta provocación inaudita a defenderse de un modo violento.

Conste, pues, a todos esta sórdida labor policial, y nadie se extrañe luego de ciertos actos que la misma policía provoca.

POR TIERRAS CASTELLANAS

Una huelga de tipógrafos

En León funciona con perfecta regularidad una Sociedad de Artes Gráficas, en la que tiene cobijo la gran mayoría del personal consagrado al noble arte de Gutenberg.

Tres periódicos diarios cuenta León, uno de los cuales es católico, amarillo o clerical, como ustedes crean que está mejor escrito. Los otros dos son, liberal uno y el otro republicano, empleándose en ambos personal asociado. Naturalmente que el organillo del Centro católico no permite que en su casa rijan las tarifas de la Sociedad, ni consiente tampoco en dejar en libertad de pensar a sus operarios.

La Sociedad de Artes Gráficas, considerando que la crisis de trabajo ha encarecido la vida, determinó solicitar aumento de salario general en todas las imprentas que fué aceptado. Después las por los patronos Garzo y Castañón, este último correligionario nuestro muy estimado y concejal del Partido en el Ayuntamiento de León.

Por el contrario, los Sres. Miñón, primer teniente de alcalde, y Lucra Pinto, concejal, ambos liberales de Merino, rechazaron las peticiones, en uso de un perfecto derecho, por nadie regateado jamás. Pero... ¡El bendito gobernador de León tiene un tacto para arreglar cuestiones! Consiguio que no se entendieran patronos y obreros, distanciando más a ambos combatientes, e interponiendo la fuerza pública.

El Ayuntamiento de León se compone de 19 concejales: 10 son liberales merinistas, 4 son republicanos de Azcárate, 4 son socialistas y uno es conservador. Este señor que se llama conservador, pero devoto de Merino, según voz popular, por disposición gubernamental es alcalde de León. Ya que bien claro está que si el pueblo no quiere concejales conservadores, se le haga tragar, a la fuerza, para ese cargo al único que como tal ha conseguido la investidura edilicia, haciendo doble escarnio de la libertad municipal y de los deseos bien claramente manifestados por los ciudadanos ante las urnas.

No es lo malo, lector, que este señor que rige el Municipio leonés sea conservador, sino que de su peso por la alcaldía nadie ha podido observar detalle alguno beneficioso para los intereses de la población.

Era lo lógico que el alcalde sustituyera al gobernador en las gestiones pacificadoras que debió realizar y no supo llevar a la práctica. Pero no fué así, llegando a tal extremo la dejadez de funciones, que ante el atropello del gobernador ordenando fueran encerrados los concejales socialistas Coque y Carro, no hizo nada por evitarlo, siendo el colmo de la desaprensión política el consentir fuera alcalde accidental el Sr. Miñón, patrono causante de la huelga, juez y parte, hombre incapaz en aquellos momentos para figurar al frente del Municipio, a quien había el deber de relevar, como se hizo más tarde.

El gobernador, pues, fué culpable de que la normalidad se alterara; por mezquinas satisfacciones políticas, no agradecidas por los liberales, encerró a los socialistas; procesó al Centro Obrero por funcionamiento ilegal de algunas de sus Sociedades; dió una quincena, por indocumentado, a un huelguista; envió al Juzgado una hoja, en la que su fantasía veía frases delictivas, metiendo en la cárcel, así, en la cárcel, al presidente y secretario de la Comisión de huelga.

¿Se quiere más? Con hombres de tan poco tacto, con gobernantes tan dados a la exageración, no es posible la tranquilidad. La huelga de tipógrafos se arregló en veinticuatro horas de negociaciones directas entre patronos y obreros, de un modo satisfactorio.

¿Triunfo nuestro? No. Los obreros no han vencido en todo, no podían vencer. En León se trabaja exclusivamente a jornal; en todas las imprentas se ha conquistado la tarea de ocho horas, lo que signi-

ficó una buena posición para los obreros de las Artes gráficas. Se pedía ahora un real de aumento para cada operario, y el Sr. Miñón, fiel servidor de Merino, a cuya sombra se ha desenvuelto, hombre de espíritu poco dado a transigencias, rechazó la petición.

La Sociedad de Tipógrafos, en mi sentir, ha dado pruebas de prudencia, de buen sentido, aceptando el laudo, que si bien no es un triunfo total, sí es tampoco una derrota, desde el momento que la organización ha sido reconocida, conquistando medio real de aumento para cada asociado.

Piensen los obreros tipógrafos de León en federarse, en robustecer su caja social, en dar conciencia a los aprendices, que haciéndolo elevarán su profesión, ganará la industria y ellos se colocarán en excelentes condiciones para vencer en luchas sucesivas, hasta conseguir, de acuerdo con el resto de los trabajadores, la emancipación económica de la clase asalariada.

Andrés SABORIT

Por "El Socialista,"

Table with financial data: Suma anterior, Madrid, E. Valdés, M. Sincoasán, Sociedad de Albañiles, etc. Total sum: 48.604,03

LA GUERRA

En Occidente.

Los últimos partes oficiales facilitados en París comunican que en diferentes puntos del frente ha habido combates de artillería y en otros continúa la guerra de zapa. El único hecho digno de mención especial es la ocupación por los franceses del pueblo de Fey-en-Haye, en la Woeyre, al oeste del bosque de la Prêtre.

Unos aviadore belgas han bombardeado el campo de aviación de Handzaemo y de Niend y las vías férreas de Cortemarek. Al sur de Dixmude el teniente aviador Garros ha derribado un aparato alemán a tiros de ametralladora.

En la región del Aisne otro aviador alemán ha sido derribado a tiros de fusil por el aviador francés Navarre. De Amsterdam comunica que importantes contingentes de caballería prusiana han pasado por Brujas, procedentes de la línea del Iser en dirección al este. En la misma dirección ha pasado un tren lleno de soldados.

A Brujas llegan diariamente numerosos convoyes de heridos. Según el mismo despacho se oye nuevo cañoneo en la región de Nienport, y se cree que los alemanes bombardean las esclusas. De Copenhague dicen que dos zeppelines emprendieron un raid contra Inglaterra, saliendo de Töender.

Uno de ellos volvió a los veinte minutos a causa de una tempestad, y el otro, luchando con la borrasca, intentó regresar al punto de partida, pero al franquear la frontera holandesa tuvo que aterrizar rápidamente, sufriendo averías. El Daily Express declara que, según viajeros procedentes de Berlín, el general von Kluck, antes de ser herido, tuvo un serio disgusto con el Kaiser.

El general, muy excitado, se encaminó a la línea de fuego con la intención, se cree, de hacerse matar. En Berlín se teme que sea conferido al kronprinz el mando del ejército del Oeste. El ministro de Hacienda inglés ha preconizado el cierre de los despachos de bebidas para combatir el alcoholismo. La Cámara francesa ha aprobado por aclamación el proyecto de reclutamiento de la quinta de 1917.

Rusos, alemanes y austriacos.

Según los partes oficiales de Petrogrado, los rusos han obligado a los alemanes a replegarse cerca de Krasnopol, apoderándose de 200 prisioneros y dos ametralladoras. Los alemanes han comenzado a evacuar la región de Ossowiec, con gran prudencia, para no dejar descubierta la entrada meridional de los lagos masurianos. Ya han llevado a Lyok 60 piezas de sitio. Los combates continúan en los límites de la frontera prusiana. La lucha en los alrededores de Wach es particularmente encarnizada, pues los alemanes no tienen retirada. Un batallón del 21 regimiento prusiano que pretendió romper la retaguardia rusa quedó completamente aniquilado.

En Baviera, las autoridades militares han atendido las reclamaciones de los agricultores ordenando que un obrero no puede abandonar su trabajo sin el consentimiento de su patrón, y un agricultor no puede emplear un obrero que ha abandonado el trabajo sin el consentimiento de su último patrón. Es la verdadera servidumbre de la gleba, establecida en Baviera.

En Oriente.

La escuadra rusa ha bombardeado en el Mar Negro los puertos turcos de Zunguldak, Kozli, Kilimi y Ereklil, provocando en la costa violentas explosiones e incendios. Los técnicos navales rusos dicen que el ataque al Bósforo es operación difícil y hasta peligrosa. La única ventaja de la flota rusa sobre la de los aliados que operan en los Dardanelos, es la de no ser tan grande el riesgo de las minas flotantes.

En cuanto a las operaciones en los Dardanelos, parece continúan suspendidas en tanto se acumulan elementos para el ataque decisivo. A Gibraltar han llegado cuatro submarinos ingleses y varios buques que transportan varios aeroplanos, y personal de aviación, con destino al mar Egeo.

En los Cárpatos continúa con éxito la ofensiva rusa. Los rusos pretenden llevar la acción principal a los Cárpatos occidentales para abrirse paso hacia Hungría, granero de los imperios centrales. Los austriacos, según parece, van a adoptar un nuevo plan de campaña, cuyo eje será la plaza de Cracovia, como antes lo era Przemysl.

Actualmente están reorganizando su frente, que ha perdido la cohesión con motivo de los últimos éxitos rusos. De Copenhague afirman que en toda Alemania reina el más profundo descontento entre los agricultores y los obreros respecto al salario. La mayor parte de los obreros han abandonado el trabajo de los campos, y los agricultores han elevado una petición solicitando del Gobierno que les ayude, teniendo en cuenta que se avecina la ruina de la agricultura si no se asegura la próxima cosecha.

Noticias varias.

Dicen de Roma que desde hace varios días los italianos de veinte a cuarenta años no pueden salir del país. Un decreto que mantiene bajo banderas a todas las quintas llamadas por un período de sesenta días ha sido prorrogado por treinta días más. A la frontera han marchado algunos regimientos. La Agencia Nacional anuncia la salida para Berlín del príncipe de Bülow, a lo que parece fracasado en las gestiones que hacía cerca de los Gobiernos de Austria e Italia.

La Prensa de los Estados Unidos sigue censurando, en los términos más duros, el proceder del almirantazgo alemán, con motivo del hundimiento del vapor inglés «Palaba», y exige clamorosamente del Gobierno que pida rigurosas cuentas a Alemania, toda vez que en el vapor iba el norteamericano Mr. Thrasher, que murió en la catástrofe, presenciada indiferentemente por la tripulación del submarino alemán.

El servicio militar de información de los Estados Unidos calcula las pérdidas totales alemanas en 1.750.000 hombres, entre muertos, heridos y prisioneros, y en igual número las pérdidas austriacas. Imprimir la circular que se acordó dirigir a los obreros del campo, con el propósito de conseguir sea una realidad la aplicación entre ellos de la ley de Accidentes.

El pobre Pilatos.

Pues señor, que hace veinte siglos que está el nombre de Pilatos rodando en escritos sueltos y después en libros y periódicos, sin que hasta la fecha se hayan puesto de acuerdo los que de él tratan si hizo bien o mal en lavarse las manos. Unos le llaman odioso y otros le aplauden su medida higiénica, echándole la culpa al pueblo, que le amenazaba con considerarle por enemigo del César si no realizaba rápidamente el castigo cruzado de proceder, de firmar el cúmplase la pena de los tres reos de muerte, Dimas, Gestas y Jesús de Nazaret, soltando a Barrabás. Se comprende que Pilatos se lavase las manos, pues con tal hada, el hombre más refractario al sudor, ante esta tensión nerviosa, sudaría tinta.

Si el caso hubiera ocurrido unos siglos después, todas las dudas hubieran quedado aclaradas, pues Pilatos habría sido asaltado por los informadores de la opinión, ante los que en una charla amena, pues Pilatos era un tío de lo más guasón que había en la Judea, habría hecho más extensas declaraciones, igual que un Cierva, un Maura o un Romanones. Y claro está que al hablar él se hubiera defendido y le hubiera echado toda la culpa a los 71 ancianos, defensores de la ley, etc., y escribiera, diciéndole al reporter: escriba usted eso.

Pero mire usted qué desgracia, que en aquellos tiempos no existían ni El Mentidero ni El Chorrizo Japonés, ante cuyos reporteros hubiera hablado y se hubiera retratado el poncio, para, con zalemas y mentiras grandes como templos, haber podido extinguir el borrón de tal afrenta de la justicia. Los reporters de entonces—léase San Mateo, San Marcos, San Lucas y San Juan—, por no estar muy versados en materia periodística, no supieron sacarle

toda la punta necesaria al caso y dejar escrito, para las generaciones venideras, un relato verdadero y puntualizado. El que no se pusieran de acuerdo estos cuatro apóstoles nos hace dudar a todos, y tienen por los siglos al nombre de Pilatos en danza, poniendo en ridículo a su autoridad. ¿Existiría también en aquellos tiempos una ley de Jurisdicciones, y por eso no hablaron todo lo debido los apóstoles? ¡Pobre Pilatos, y en la que te metiste!

Francisco JOSÉ

ESCARDA

Don Miguel S. Oliver, en A B C, llama a Rousseau «aquel majadero de genio». Con la primera mitad de la frase, hubiera hecho el escritor conservador una magnífica autoembanlaza. Hasta diarios muy avanzaditos, según ellos, apestan hoy a devoción cristiana. Hay días fatales.

Antón del Olmet, con la historia de su periódico, dice, refiriéndose a una época de apuros: «... tuve que vender lo poco que me quedaba». Pero, ¿todavía le quedaba algo de honor?

Unión General de Trabajadores.

Sesión del día 1.º de abril de 1914.—Fueron tratadas las siguientes cuestiones, fueron tratadas en el Comité de la Unión las siguientes: Recomendar la solidaridad con los compañeros carpinteros de Orense, en huelga por negarse a colocar obra hecha en Gijón por el patrono Lantero, a quien ha declarado el boicot los trabajadores del Centro Obrero de la calle de Cabralés. Nombrar, para que haga uso de la palabra en nombre de la Unión, en Belvís de la Jara (Toledo), al compañero Andrés Saborit.

Insistir en hacer pública la torpe e arbitraria conducta del gobernador de León, a petición de los compañeros de aquella capital. Solicitar datos de la Comisión Administrativa de la Casa del Pueblo de Almansa, y felicitarlos por haber impedido la venta de ese inmueble. Aceptar la invitación de la Federación de Albañiles de España, acordándose en nombre de la Unión asistir a un congreso a la campaña de propaganda que piensan realizar.

Indicar a un federado de Puertollano los medios reglamentarios que exige la Unión para hacer la excursión de propaganda por la Mancha. Recomendar a los agricultores de Tudela de Duero no sean baja en la Unión, pues el Comité lo lamentaría. Persistir en el mantenimiento de la huelga reglamentaria de hiladores de Crevillente, prestándoles todo el apoyo moral y material para que triunfen. Aprobar la gestión del compañero Barrio en la excursión de propaganda realizada, de acuerdo con la Federación de Alparगतeros.

Ver con satisfacción la conducta de los compañeros Caballero y Besteiro como delegados de la Unión ante el Congreso del Arte Textil, en Badalona, así como el que tomaran parte en reuniones en Badalona, Mataró, Calella y Barcelona. Aprobar la orientación que el compañero Maeso dió a su discurso en el aniversario de los panaderos, representando al Comité.

Imprimir la circular que se acordó dirigir a los obreros del campo, con el propósito de conseguir sea una realidad la aplicación entre ellos de la ley de Accidentes. Aprobar la gestión de que dió cuenta el compañero Trillo, ante la asamblea de Directivos. Y nombrar, finalmente, al compañero Barrio para que dé algunas conferencias en Yecla, Jumilla, Alcoy, Alicante, Elche y Crevillente.

"RENOVACIÓN"

Hoy han quedado depositados en Correos los paquetes correspondientes al núm. 78 de Renovación, órgano de la Federación de Juventudes, que publica el siguiente sumario: Un Congreso en Berna: La Internacional de Juventudes.—La Lucha de Clases. Nuestra propaganda: Excursión por Levante.—El hambre en España: Una campaña política.—Los daños de la guerra (poesía), por Miguel de Cervantes.—Comentarios.—La salud de Iglesias.—Insistencias materialistas, por Camilo Carrizosa.

Concursos de Renovación: el de Literatura.—Las toquillas de Castellón, por Valerio.—Información Obrera española: noticias relativas a los pueblos de Alhama, Málaga, Montilla, Pueblo Nuevo del Terrible, Colloto, Figaredo, Gijón, Labiana, La Encarnada, Mieres, Luchamayor, Manacor, Reus, Tortosa, Anguciana, Bensvente, Chamartín de la Rosa, Burgos, Miranda, Palencia, Puertollano, Orense, Callosa de Segura, Crevillente, Castellón, Elche, Fuente la Higuera, Torrevieja, Villajoyosa y Eibar. Los que no recibían el presente número se dirigirán, reclamándolo, al administrador, Pez, 15, 2.º

Se desea tener correspondientes administrativos y lite rarios en todos los pueblos de España. Paquete de 30 ejemplares, una peseta de 15, cincuenta céntimos.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Federación Nacional de Alpargateros.

Una campaña de propaganda.

En Haro.

HARO.—En el teatro Bretón de los Herberos se ha efectuado un mitin de propaganda societaria organizado por la Federación de Alpargateros...

En el escenario estaban las diversas representaciones de los gremios asociados de la localidad.

Presidió Mauricio Mediero, quien, en breves frases, hace la presentación de los oradores.

Pronunciaron cortos discursos los compañeros José López y Cándido Muñi, alpargatero y dependiente de comercio, respectivamente.

Les siguió en el uso de la palabra el compañero Alarcón, miembro del Comité Nacional de la Federación de Alpargateros.

A continuación ocupó la tribuna el compañero Barceló, que después de un discurso, en el que resalta su modestia, se refirió a la huelga...

Sin embargo—agregó—, con labor férrea y constante, conseguimos crear lo que constituye hoy una gran potencia obrera.

En extensos párrafos trató de las diversas maneras que es combatido un oficio, condenando el trabajo en los penales...

Abogó por que se unifiquen los precios de las labores de alpargatería—de este ha de tratarse con preferencia en la próxima Asamblea de la Federación—, única manera de que acabe la anomalía entre obreros y patronos del gremio aludido.

Con un hermoso párrafo dirigido a las mujeres, invitándolas a federarse, terminó su discurso el compañero Barceló, aplaudido y felicitado.

Al anunciar la presidencia que el compañero Barrío iba hacer uso de la palabra, una tempestad de aplausos resonó en el teatro.

Hecho el silencio, comenzó su discurso dicho compañero, que empezó hablando preferentemente de lo explotado que es la mujer, y de cuya explotación no se evade ni la mujer burguesa.

Habló del implacable odio que se tienen los racionales, y dijo que parece mentira existan discordias entre obreros por cosas balades, cuando el verdadero odio debe dirigirse al régimen actual, causa de todas las desdichas.

También se impide la reexportación a otros países del aluminio, estaño, sulfuro de antimonio, caucho en bruto (natural y artificial) y materias similares, aceites animales.

El referido departamento asimismo publica en el periódico oficial otra real orden disponiendo que, en vista de las cotizaciones del mes de marzo anterior, no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas.

Así van las cosas de nuestro país. Son tales y tantos los comentarios que hemos puesto al pie de noticias como éstas, que no se nos ocurre nada nuevo para condenar estos atentados a la despensa del obrero y de la clase media.

Es una indignidad lo que amparan las autoridades y consiente la opinión.

Es el objeto de venir con los compañeros de la Federación de Alpargateros—dijo—en su excursión de propaganda no es otro que el de prestarles ayuda en sus sacrificios por la causa obrera.

Al tratar del atraso y la incultura existente, dijo que éstos no son los culpables, sino el capitalismo y el régimen, que no se conforma con absorber la sangre del trabajador, sino que hasta le absorben la inteligencia.

Habló del patriotismo, y dijo que los capitalistas no deben de hablar ni pensar en crear una patria grande, cuando al obrero no le dan de comer.

Condenó en vibrantes frases los atropellos de que son víctimas los trabajadores por parte de las autoridades, llegándose a cometer algunas veces verdaderas iniquidades.

Terminó con brillantes párrafos condenando la actual situación, haciendo votos por que surja el día feliz y dichoso en que se tremole el pendón rojo, emblema del amor y la fraternidad entre los humanos.

Una estruendosa ovación coronó dignamente el discurso del compañero Barrío.

Mauricio Mediero da fin al mitin con breves frases, desfilando acto seguido el público.—J. L. M.

Los feudos del caciquismo.

Se consumó el atropello.—Elecciones anuladas.

SANTA MARTA.—En diferentes ocasiones hemos hablado de las arbitrariedades cometidas por las autoridades de Badajoz con la organización obrera de Santa Marta.

Desde esa fecha, los concejales obreros estuvieron sin poder tomar posesión de sus cargos. Pero la arbitrariedad era tan manifiesta y extraordinaria, que el gobernador civil, a prueba de desmanes, como todos, no se atrevía a la anulación definitiva de las citadas elecciones.

Mas al fin han podido más los intereses caciquiles que la ley, y el gobernador de Badajoz ha consumado el atropello.

El día 22 del pasado se publicó en el Boletín oficial de la provincia la circular confirmando la anulación.

Las nuevas elecciones han sido convocadas para el domingo 18 del presente mes.

La resolución del gobernador, con la aprobación del ministro de la Gobernación, ha tenido la consecuencia necesaria de excitar los ánimos entre la clase trabajadora, que se dispone a luchar con entusiasmo por el triunfo de sus candidatos.

Como las autoridades y caciques tienen decidido empeño de emplear toda clase de recursos ilícitos para impedir la victoria obrera, se teme fundadamente que el día 18 se produzcan sucesos y violencias, en los que caigan nuevas víctimas proletarias.

Será una nueva página sangrienta, provocada por caciques y autoridades, aliados todos para falsear la ley y atentar contra los derechos constitucionales y atropellar a los obreros.

Pero los de Santa Marta están dispuestos a defenderse energicamente. ¿Se enteró el Sr. Sánchez Guerra?

Contra los socialistas.

VALENCIA.—En virtud de falsas delaciones, sin duda, han sido procesados por escarnio a la religión nuestros compañeros de Madrid Virginia González y Andrés Saborit.

No trata de evitar con esta medida que en los pueblos del distrito de Liria siga progresando el Socialismo, para conseguir lo cual trabaja el delegado del gobernador por todos los medios.

Sólo él puede haber inventado el que Virginia y Saborit escarnecieron a la Religión, una cosa que todo el mundo sabe que es sagrada, y, por tanto, no hay Cristo que la pueda escarnecer.

Lo más chistoso de todo esto es que este delegado no obra debidamente autorizado por el gobernador, pues no le creemos a este señor capaz de suponer haya quien diga que las hostias tienen el tamaño de las ruedas de molino.

Lo que demuestra todo esto es que en Benaguacil, Villamarchante y demás pueblos hay un caciquismo escandaloso.

Haremos campaña en contra suya sin vacilación.—Orts.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo.

Exportaciones prohibidas.—El pago de los derechos de Aduanas.

La Gaceta de ayer publicó una real orden de Hacienda, por la que, en vista de las circunstancias que actualmente dificultan el comercio y a fin de facilitar las respectivas importaciones y asegurar el abastecimiento de ciertos artículos necesarios para la agricultura o la industria nacional, se prohíbe, hasta nueva orden, la exportación al extranjero del hierro, acero y demás metales en piezas inutilizadas, los forrajes y el sulfato de amoníaco.

También se impide la reexportación a otros países del aluminio, estaño, sulfuro de antimonio, caucho en bruto (natural y artificial) y materias similares, aceites animales.

El referido departamento asimismo publica en el periódico oficial otra real orden disponiendo que, en vista de las cotizaciones del mes de marzo anterior, no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas.

Así van las cosas de nuestro país. Son tales y tantos los comentarios que hemos puesto al pie de noticias como éstas, que no se nos ocurre nada nuevo para condenar estos atentados a la despensa del obrero y de la clase media.

Es una indignidad lo que amparan las autoridades y consiente la opinión.

Es el objeto de venir con los compañeros de la Federación de Alpargateros—dijo—en su excursión de propaganda no es otro que el de prestarles ayuda en sus sacrificios por la causa obrera.

Al tratar del atraso y la incultura existente, dijo que éstos no son los culpables, sino el capitalismo y el régimen, que no se conforma con absorber la sangre del trabajador, sino que hasta le absorben la inteligencia.

Habló del patriotismo, y dijo que los capitalistas no deben de hablar ni pensar en crear una patria grande, cuando al obrero no le dan de comer.

Condenó en vibrantes frases los atropellos de que son víctimas los trabajadores por parte de las autoridades, llegándose a cometer algunas veces verdaderas iniquidades.

Terminó con brillantes párrafos condenando la actual situación, haciendo votos por que surja el día feliz y dichoso en que se tremole el pendón rojo, emblema del amor y la fraternidad entre los humanos.

Una estruendosa ovación coronó dignamente el discurso del compañero Barrío.

Mauricio Mediero da fin al mitin con breves frases, desfilando acto seguido el público.—J. L. M.

Los feudos del caciquismo.

Se consumó el atropello.—Elecciones anuladas.

SANTA MARTA.—En diferentes ocasiones hemos hablado de las arbitrariedades cometidas por las autoridades de Badajoz con la organización obrera de Santa Marta.

Desde esa fecha, los concejales obreros estuvieron sin poder tomar posesión de sus cargos. Pero la arbitrariedad era tan manifiesta y extraordinaria, que el gobernador civil, a prueba de desmanes, como todos, no se atrevía a la anulación definitiva de las citadas elecciones.

Mas al fin han podido más los intereses caciquiles que la ley, y el gobernador de Badajoz ha consumado el atropello.

El día 22 del pasado se publicó en el Boletín oficial de la provincia la circular confirmando la anulación.

Las nuevas elecciones han sido convocadas para el domingo 18 del presente mes.

La resolución del gobernador, con la aprobación del ministro de la Gobernación, ha tenido la consecuencia necesaria de excitar los ánimos entre la clase trabajadora, que se dispone a luchar con entusiasmo por el triunfo de sus candidatos.

Como las autoridades y caciques tienen decidido empeño de emplear toda clase de recursos ilícitos para impedir la victoria obrera, se teme fundadamente que el día 18 se produzcan sucesos y violencias, en los que caigan nuevas víctimas proletarias.

Será una nueva página sangrienta, provocada por caciques y autoridades, aliados todos para falsear la ley y atentar contra los derechos constitucionales y atropellar a los obreros.

Pero los de Santa Marta están dispuestos a defenderse energicamente. ¿Se enteró el Sr. Sánchez Guerra?

Contra los socialistas.

VALENCIA.—En virtud de falsas delaciones, sin duda, han sido procesados por escarnio a la religión nuestros compañeros de Madrid Virginia González y Andrés Saborit.

No trata de evitar con esta medida que en los pueblos del distrito de Liria siga progresando el Socialismo, para conseguir lo cual trabaja el delegado del gobernador por todos los medios.

Sólo él puede haber inventado el que Virginia y Saborit escarnecieron a la Religión, una cosa que todo el mundo sabe que es sagrada, y, por tanto, no hay Cristo que la pueda escarnecer.

En época de hambre.

El diario de Valencia El Pueblo, dice en el número llegado hoy a Madrid: «Ha comenzado en los muelles de nuestro puerto el embarque de los 25.000 sacos de arroz destinados a la exportación para redondear el negocio de acaparadores y traficantes.

Son inútiles las protestas de la Prensa ni las quejas de la opinión. En la tierra del arroz vamos a tener que pagarlo más caro que en donde no se cosecha un grano. Y después de estas expediciones vendrán otras y se encontrará siempre un procedimiento sinuoso para que pase lo que no puede ni debe pasar por los rectos caminos de la moral.

Una demostración de que somos víctimas de la ineptitud de las autoridades o de otra cosa peor, es la siguiente noticia, que copiamos de La Correspondencia de Valencia.

Héla aquí: «No sabemos por qué la Agrupación de comerciantes de la Lonja «se ha negado a dar a las autoridades—asi consta en un documento oficial—los precios de los trigos, las harinas, las alubias y los arroces.

«Es que la Junta de Lonjas acuerda una cosa y los exportadores asociados obran por su cuenta y venden a los precios que les da la gana?

«Creemos que los señores gobernador civil y alcalde no tolerarán que continúe el actual desbarajuste y obligarán a que la ley se cumpla en todas sus partes.»

Para nada sirven las protestas juiciosas de quienes de estos problemas se preocupan; es inútil que quede demostrado hasta la evidencia el agio que algunos negociantes realizan amparados por el Poder público.

Todo el mundo sabe que la exportación del arroz ocasiona un gran perjuicio a los consumidores del interior, y aun después de haber consentido el embarque de 40.000 toneladas de dicho grano, otros 25.000 sacos toman caminos extranjeros, y en la Lonja se niegan a las autoridades el conocimiento de los precios de las subsistencias que allí son objeto de transacción.

¿Qué más? En el Boletín Oficial de la provincia se inserta la circular ordenando a los labradores, almacenistas, molineros, etc., que, después de terminadas las operaciones del día, presenten ante la Alcaldía respectiva declaración jurada de la cantidad de arroz que tengan en existencia, advirtiéndose que se tolerará un error que no exceda del 10 por 100, y que serán multados con 500 pesetas los que no hagan la declaración o se comunique que han ocultado cantidades superiores al error que se tolera.

Es decir, que las autoridades consienten un fraude de 10 por 100. El que tenga 100 sacos, con que haga la declaración de que sólo posee 90, cumple con las indicaciones de la circular y distrae 10 sacos al aforo. Como son muy difíciles de contar 90 sacos, las autoridades ayudan a los acaparadores en la operación.

Así van las cosas de nuestro país. Son tales y tantos los comentarios que hemos puesto al pie de noticias como éstas, que no se nos ocurre nada nuevo para condenar estos atentados a la despensa del obrero y de la clase media.

Es una indignidad lo que amparan las autoridades y consiente la opinión.

Es el objeto de venir con los compañeros de la Federación de Alpargateros—dijo—en su excursión de propaganda no es otro que el de prestarles ayuda en sus sacrificios por la causa obrera.

Al tratar del atraso y la incultura existente, dijo que éstos no son los culpables, sino el capitalismo y el régimen, que no se conforma con absorber la sangre del trabajador, sino que hasta le absorben la inteligencia.

Habló del patriotismo, y dijo que los capitalistas no deben de hablar ni pensar en crear una patria grande, cuando al obrero no le dan de comer.

Condenó en vibrantes frases los atropellos de que son víctimas los trabajadores por parte de las autoridades, llegándose a cometer algunas veces verdaderas iniquidades.

Terminó con brillantes párrafos condenando la actual situación, haciendo votos por que surja el día feliz y dichoso en que se tremole el pendón rojo, emblema del amor y la fraternidad entre los humanos.

Una estruendosa ovación coronó dignamente el discurso del compañero Barrío.

Mauricio Mediero da fin al mitin con breves frases, desfilando acto seguido el público.—J. L. M.

Los feudos del caciquismo.

Se consumó el atropello.—Elecciones anuladas.

SANTA MARTA.—En diferentes ocasiones hemos hablado de las arbitrariedades cometidas por las autoridades de Badajoz con la organización obrera de Santa Marta.

Desde esa fecha, los concejales obreros estuvieron sin poder tomar posesión de sus cargos. Pero la arbitrariedad era tan manifiesta y extraordinaria, que el gobernador civil, a prueba de desmanes, como todos, no se atrevía a la anulación definitiva de las citadas elecciones.

Mas al fin han podido más los intereses caciquiles que la ley, y el gobernador de Badajoz ha consumado el atropello.

El día 22 del pasado se publicó en el Boletín oficial de la provincia la circular confirmando la anulación.

Las nuevas elecciones han sido convocadas para el domingo 18 del presente mes.

La resolución del gobernador, con la aprobación del ministro de la Gobernación, ha tenido la consecuencia necesaria de excitar los ánimos entre la clase trabajadora, que se dispone a luchar con entusiasmo por el triunfo de sus candidatos.

Como las autoridades y caciques tienen decidido empeño de emplear toda clase de recursos ilícitos para impedir la victoria obrera, se teme fundadamente que el día 18 se produzcan sucesos y violencias, en los que caigan nuevas víctimas proletarias.

Será una nueva página sangrienta, provocada por caciques y autoridades, aliados todos para falsear la ley y atentar contra los derechos constitucionales y atropellar a los obreros.

Pero los de Santa Marta están dispuestos a defenderse energicamente. ¿Se enteró el Sr. Sánchez Guerra?

Contra los socialistas.

VALENCIA.—En virtud de falsas delaciones, sin duda, han sido procesados por escarnio a la religión nuestros compañeros de Madrid Virginia González y Andrés Saborit.

No trata de evitar con esta medida que en los pueblos del distrito de Liria siga progresando el Socialismo, para conseguir lo cual trabaja el delegado del gobernador por todos los medios.

Sólo él puede haber inventado el que Virginia y Saborit escarnecieron a la Religión, una cosa que todo el mundo sabe que es sagrada, y, por tanto, no hay Cristo que la pueda escarnecer.

Lo más chistoso de todo esto es que este delegado no obra debidamente autorizado por el gobernador, pues no le creemos a este señor capaz de suponer haya quien diga que las hostias tienen el tamaño de las ruedas de molino.

Lo que demuestra todo esto es que en Benaguacil, Villamarchante y demás pueblos hay un caciquismo escandaloso.

Haremos campaña en contra suya sin vacilación.—Orts.

ascender a cerca de cuatro mil—protestar contra el nombramiento; ahora se ha revocado el acuerdo, y ni una sola persona ha reclamado contra su destitución. Lo que en buena lógica viene a probarnos que las sendas columnas que el citado concejal publica en el órgano que dirige para expeler sus desahogos biliosos no son sino el tan socorrido sistema del derecho al pataleo.

¿Influirá esto—según se dice—en un cambio de política del periódico que nos ocupa? Sería más formal y más decoroso, que no continuar engañando a la opinión con el dictado de diario republicano.—Pebeda.

Los indultos de hoy.

Los concedidos de condenados a muerte en el acto de la Adoración de la Cruz, celebrado esta mañana en Palacio, son los seis siguientes:

José María García Calvillo y Fernández (a) Malos Tratos, de sesenta y cinco años, de Las Labores (Ciudad Real), condenado por esta Audiencia por asesinato.

Sotero Encinar Sáez, (a) el Choclatero, de treinta y seis años, condenado por robo y homicidio por la Audiencia de Avila.

Francisco Pérez Martín, de veinte años, y José de la Torre Martín, de la misma edad, condenados por la Audiencia de Huelva, por homicidio y tentativa de robo.

Carlos Pascual Esteban (a) Pablo, de setenta años, condenado por la Audiencia de Guadalajara por asesinato.

Manuel Ortega Gualbo, condenado por la Audiencia de Burgos por un delito de asesinato.

No se ha incluido el reo de Pamplona, por su carácter de reincidente.

Reclamaciones y huelgas.

(NOTICIAS OFICIALES)

En Alaró (Balears) se han declarado en huelga 200 obreros zapateros, como protesta contra una rebaja de la mano de obra.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Asociación Artística Socialista.

Se convoca a los compañeros que han actuado en las funciones del teatro Hernani para que concurran al sábado 3 del actual al Circolo Socialista del Norte, Fuenfarral, 143, para tratar asuntos de interés.

Sociedad «Salud y Cultura».

Se ruega a los niños que pertenezcan a esta Sociedad concurrir el domingo 4 del corriente, a las tres de la tarde, a la Casa del Pueblo, salón terraza, donde se les dará la lección de Gimnasia, por el profesor correspondiente.

Sociedad Deportiva Obrera.

Esta entidad ha organizado una conferencia, que se celebrará el día 3 de abril, a las nueve y media de la noche, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

Los temas a desarrollar son: «Deportes aristocráticos y deportes democráticos», a cargo del conocido sportman del Herald de Madrid, Ruiz Ferry, y «Fuerza», por Torralva Beci.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Escuela Nueva (Confederación); a las nueve de la noche, Sociedad Deportiva Obrera (Confederación).

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Ferrovianos, Sección Norte.

En el salón terraza: A las nueve de la noche, Orfeón Socialista.

Notas barcelonesas.

Entre cooperatistas y societarios.

Durante las recientes huelgas de cortidores y cilindrades y aprestadores, varios obreros de dichos oficios, socios a la vez de la Cooperativa «La Flor de Mayo», la más importante de Cataluña, y acaso de España, hicieron traición a su propia causa y a la de sus compañeros actuando de esquirolas.

Las Juntas de las expresadas Sociedades pusieron el hecho en conocimiento de la Dirección de la Cooperativa, y en la inmediata asamblea general tratóse extensamente el asunto, aprobando la expulsión de los malos societarios.

Pero ya tomado el acuerdo y a punto de terminar la reunión, el presidente, señor Inglés, dijo que habiendo tomado parte en la votación individuos no socios de la Cooperativa, el acuerdo no era válido.

Dicho esto, y sin dar otras explicaciones, levantó la sesión.

Posteriormente se ha celebrado otra asamblea.

Antes de su celebración, emisarios de la junta intentaron disuadir a una parte de los votantes de la expulsión de que persistieran en sus propósitos. Durante días y días, con un interés digno de mejor causa, se trató de convencerles de que no procedía la expulsión.

Ya explorado el terreno, se celebró la segunda asamblea.

En ella se trató de diversos asuntos, con una calma y una extensión que parecían estudiadas, con el fin de aburrir a la concurrencia, parte de la cual fué desfilando, dejando para última hora, ya muy

avanzada, resolver el pleito pendiente de las expulsiones.

Y ocurrió lo que era de prever, dejando sin efecto el acuerdo anterior, y devolviendo a los malos societarios todos los derechos de que antes disfrutaban en la Cooperativa «La Flor de Mayo».

Pero ahora, son las Sociedades de Cortidores y de Cilindrades las que protestan del acuerdo de la Cooperativa, a la que califican de burguesa y de amparadora de los traidores de la organización societaria.

Y así se halla el conflicto, que suponemos causará más de un disgusto a «La Flor de Mayo». Instalada ésta en un populoso barrio obrero, donde los trabajadores de los oficios que se consideran burlados abundan mucho, no han de cesar éstos en su propaganda contra aquella importante entidad cooperativa, valiéndose al efecto del acuerdo tomado en la última Asamblea de referencia, que dista mucho, en nuestro humilde parecer, de constituir un timbre de gloria para una institución que se denomine obrera.

Y como no es esta la vez primera que por motivos idénticos o parecidos surgen conflictos entre entidades de carácter cooperatista y Sociedades de resistencia, importa que de una manera concreta se diga si la cooperación es simplemente una Agrupación de personas unidas para fines exclusivamente utilitarios, o si, además, late en ella, no sólo el alma obrera de los tiempos modernos, sino el sentimiento de reivindicación del proletariado.

Nosotros así la habíamos concebido, pero los hechos siempre se ajustan a la concepción.—C.

SUCESOS

Un robo misterioso.

Cuando llegó el tren correo de Irún ayer a Madrid, se notó la desaparición de un pliego de valores, impuesto en Ceuta.

Los tres empleados que venían en la ambulancia dicen que al llegar a Avila se les hizo entrega de dicho pliego, que dejaron en la caja destinada a esos documentos.

Ellos se acostaron, como de costumbre, y al llegar a Madrid es cuando notaron la falta de dichos valores.

La caja dicen que no tiene cerradura y que, por consiguiente, iba abierta.

Ignoran quién o quienes hayan podido, durante su sueño, penetrar en el departamento y cometer el robo.

La policía ha puesto ha disposición del Juzgado a los tres ambulantes y a cuatro mozos del tren, todos los cuales han sido interrogados y sometidos luego a distintos careos.

Unos y otros manifiestan ser ajenos al delito que se persigue.

Lo raro del caso es que no sólo se desconoce la cuantía de los valores sustraídos, sino que tampoco se sabe quiénes son el remitente y el destinatario del pliego robado.

Homenaje a Bélgica.

ALICANTE.—Se ha verificado el homenaje a Bélgica, que oportunamente anunciamos.

Antes de la media hora de comenzar el acto, las bandejas estaban completamente atestadas de tarjetas, lo que obligó a vaciarlas y proceder al recuento de ellas, sumando 750, y lo propio ocurrió con las listas, que llevaban 618 firmas.

Durante las horas de recogida de firmas y depositar tarjetas, los alrededores de la «Maison Française» se han visto muy animados, y la fachada y entradas al jardincillo estaban adornadas con las banderas de las naciones aliadas.

El acto ha tenido una nota simpática, y es que se han adherido, apresurándose a depositar tarjetas, muchas mujeres alicantinas.

La Juventud Socialista, que ha sido la iniciadora de este homenaje, puede estar satisfecha de su obra, a pesar de la descarada tendencia de algunos elementos reaccionarios.—C.

Noticias diversas.

Alarde de fuerzas.

LEON.—Continúa la concentración de fuerzas de la guardia civil y seguridad, ordenada ante la huelga de tipógrafos.

Las fuerzas patrullan por las calles. Reina tranquilidad, a pesar de lo molesto que se hace este alarde de precauciones.—C.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez (función popular, 157 de abono), Locura de amor.

COMEDIA.—A las diez (sábado de Gloria), beneficio de Mercedes Pérez de Vargas y El gavilán (estreno).

PRINCESA.—A las diez de la noche, debut de la Compañía de Margarita Xirgu, en función correspondiente al primer lunes de abono, y estreno de La marcha nupcial.

ZARZUELA.—A las diez, Margot (refundida) y Una mujer indecisa.—A las cinco y tres cuartos, La Dolores (inauguración).

APOLO.—A las seis (sencilla), El último chulo (reestreno).—A las siete y cuarto (sencilla), El príncipe Casto (reestreno).—A las diez (sencilla), La pandereta (reestreno).—A las once y cuarto (sencilla), La noche vieja.

COMICO.—A las diez y cuarto (doble), El caballero del antifaz (seis cuadros).

IMPRENTA DE FELIPE PEÑA CRUZ, PIZARRO, 16.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).
Pilar, 41 (Guindalera).
Martínez Campos, 1.
Libertad, 26 (teléfono 4.368).
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (sábado).

A las doce.—Cocido con sopa.....	0,50 pesetas.
A las seis.—Callos a la madrileña.....	0,50 —
» a la sevillana.....	0,75 —
» Entrecot a la bordalesa.....	1,00 —

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pendas. Tenganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

E. DE FRANCISCO
MANUAL

Prácticas Societarias

Precio: 50 céntimos.

LEED

Acción Socialista.

Aparece los sábados. Precio, 15 céntimos.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO

30 profesores de Medicina.
3 ídem de Cirugía.
3 ídem de Toxicología y Maternidad.
2 ídem de Partos.
12 profesoras en Partos.
6 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS

Norte.—Abascal, 12, hotel.
Sur.—Cava baja, 1, principal.
Central.—Luna, 10, principal.
Atocha.—Atocha, 94.
Este.—Alcantara, 16, hotel.
Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel.
Puente de Vallecas.—Gerona, 5.

FARMACIAS

Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche).
Grat. Martínez Campos, 1, teléfono 5.245.
Ancha de San Bernardo, 15.
Calle del Pacifico, 7.
Hermosilla, 3, tel. 4.841.
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros..... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

Cooperativa Socialista Valenciana.
Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.
Padilla, 4.—Centro de Sociedades Obreras.—Valencia.

MOLINO DE CHOCOLATES
COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS
ISIDRO LÓPEZ COBOS
Génova, 4.—Teléfono 2.470.

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.—Uzurruatia, 38.—Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid.
Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.196).
Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa.
Garibaldi, núm. 8.—Casa del Pueblo.
Trabajadores! Comprad en esta Cooperativa exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

COMPRAD EL SOCIALISTA.
Su precio es 5 céntimos.

Trabajadores: leed El Socialista

M. ROCA - FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Paoudu Perezaga, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguano, Alvarez Arguilo, J. de Villena, J. Besteiro, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

PURGANTES, Depurativas, Antibiliosas y Antisépticas.

Gran Bazar

Zacarías Manada

Sastrería

Lencería

Zapatería

Camisería

TRAJES Y GABANES PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES, FALDAS, BLUSAS Y ABRIGOS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA

INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

MANTAS, COLCHAS, MANTELES, CORTINAJES, STORES, ALFOMBRAS, ARTÍCULOS DE VIAJE Y PARAGUAS

RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.

R. FERNANDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.

Rotulos de hierro esmaltado. Tintas para sellar y rotular.

Calle de las Fuentes, 7.—MADRID
APARTADO DE CORREOS 493

GARCIA CEBALLOS

ENCUADERNADOR
DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoiit ornamentación de libros, etc., etc.

8 y 10, ESCALINATA, 8 y 10

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.

- Meliá.—Ganarás el pan... (cuento).
- Aventuras de un niño déspota (ídem).
- Juan Soldado (ídem).
- El pobre Pepin (ídem).
- Los emigrantes (ídem).
- El hijo del minero (ídem).
- El cigüeñico (ídem).
- Fia en Dios... (ídem).
- Caridad (ídem).
- El repatriado (ídem).
- Pequeñas verdades.
- La indiferencia en materia política.
- El Primero de Mayo a través de los tiempos.
- Compañero!
- Catecismo socialista.

A 10 céntimos.

- Lafargue.—El ideal socialista.
- Leyes de reunión y de asociación.
- Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
- Torralva Beci.—La civilización y la guerra.
- Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).
- Meliá.—La guerra y la patria.
- Moral católica y moral socialista.

A 15 céntimos.

- Guesde.—El Colectivismo.
- Bonasi.—Filosofía socialista.

Domench.—Educación socialista en España.

Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.

— La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.

Organización y Programa del Partido Socialista.

Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.

R. Jaén.—Roberto Owen.

L. Alas.—Proudhon.

Buylla.—Saint-Simon.

Besteiro.—Luis Blanc.

Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno.

Doctor Querrel.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.

E. de Anaya.—Cuentos.

J. Rocas.—Socialismo.

J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos.

Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.

Guesde.—Colectivismo y revolución.

Alvarca.—Lecturas para obreros.

Lafargue.—El materialismo económico.

Th. Dan.—La revolución rusa.

A 25 céntimos.

Deville.—Estudio acerca del socialismo científico.

Iglesias.—Mitin de controversia en Santander.

Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo.

LA ANGUSTIA

Obras escogidas de Máximo Gorki. (32)

El molinero sentía una especie de placer en molestar al mozo.

—Mire usted, amo mío, si se pensara más en ello, veríamos que, de cualquier manera que se viva, siempre se peca. Si obramos de este modo es un pecado, si del otro, pecado también. ¿Hablas?, es un pecado. ¿Callas?, otro pecado. ¿Haces algo?, pecado. ¿No haces nada?, pecado. ¿No hay Cristo que lo entienda! Para no pecar fuera menester entrar en un convento, y malditas las ganas que tengo de ello.

Durante unos momentos quedaron silenciosos.

El aire de la mañana hizo estremecer a Kuzma.

—Llevas una vida alegre, chico, bien ligera—suspiró Tikhon.

—No me queje—replicó Kuzma encojiéndose de hombros.

—Sí, una vida muy agradable... Bueno, ve a echar el grano.

—¿El del pope?

—Sí, el del pope. Dentro de poco rato vendré yo. ¡Vaya un modo de razonar!... ¡Es verdad, todo es pecado!... ¡Ah, sí! Eres muy ligero, Kuzma... como una pompa de jabón.

—¿Una pompa de jabón? Quizá es verdad; vaya por la pompa.

Kuzma miró con atención a su amo.

—¡Pardiez! Muchas veces miro cómo se hace mi hijo: cuando sopla con fuerza, va creciendo, reluce con todos los colores del arco iris, se escapa, vuela y revienta.

Kuzma sonrió.

—Y ¿a eso me compara usted?

—Sí, y creo que no está mal la comparación. ¿Vas a dejar mi servicio?

—Sí, me iré.

—¿Qué necesidad tienes de marcharte? Mejor harías quedándote; te subiré el sueldo.

—No, no hay necesidad; me aburro, y de todos modos quiero irme.

—Es que siento que te marches, porque eres un buen obrero—dijo Tikhon.

—No, de todos modos, me voy; necesito ver la estepa... ¡Allí hay más ámbito, más espacio! También yo siento irme; pero me voy, porque parece que la estepa me llame; no hay que luchar contra uno mismo. Cuando alguien empieza a discutir consigo mismo es hombre al agua.

—Es verdad, Kuzma; ¡es verdad! Yo también discuto conmigo, y... Estremeciéndose de pies a cabeza Tikhon y movió la cabeza cerrando los ojos.

—¡Tikhon! Ven a tomar el té—gritó su mujer.

—¡Ya voy! Bueno, ve a trabajar, Kuzma, y que Dios te guíe.

Kuzma lanzó una mirada de reojo a su amo y se fue silbando entre dientes.

En un cuarto espacioso y limpio había una mesa junto a la ventana, y sobre la mesa un samovar hirviendo, una hogaza de pan blanco y un jarro de leche. Junto a la mesa estaba sentada su mujer, robusta, fresca, coloradota, de expresión bonachona, y la habitación estaba iluminada por los rayos del sol matutinal, acariciador y no muy fuerte.

Tikhon se acercó lentamente a la mesa,

merisqueándole la barba, con las manos a la espalda, y lanzando miradas sombrías a su mujer.

—¡Buenos días, Pavlitch!—dijo ella volviendo la cabeza y sonriéndole con afabilidad.—¿Qué te ha pasado esta noche, que no has dormido? Debieras tomar algún remedio; tu estado empieza a preocuparme.

—Sin duda a causa de tu preocupación has resoplado toda la noche como una chimenea—dijo el molinero sonriendo.—Y yo me preguntaba: «¿Por qué motivo resoplará así Ana?» Parece que era por las preocupaciones.

—¡Bueno, bueno, búrlate!... ¡Gracias a Dios que por lo menos sonrías! Hace días que no te veía reír, y el hombre que no ríe ríe mala sangre.

—Se me figura que llevando tal vida no voy a reírme más—dijo Tikhon a media voz.

—¿Acaso no van bien los negocios?—preguntó su mujer con inquietud.

—No sólo de pan... dicen los Evangelios... Así me ha pasado... De repente me ha mordido en el corazón y me roe... y me roerá hasta que sienta el alma más libre... Hemos llenado el alma de prejuicios, y se ahoga por falta de aire.

—Hay que dar algo a la iglesia, y todo pasará—aconsejó la esposa.

El molinero callaba. Pensó en el padre Alexei.

Aquel pope era muy cicatero, y muchas veces había fastidiado al molinero acusándole de usura por los préstamos que hacía a los labradores.

—¿Y si adoptáramos un huérfano?

—No está mal pensado; ve, en todo caso, a los Diablikin; hace poco que que-

daron huérfanos. ¿Quieres más té? ¿Por qué has puesto boca abajo la taza?

—No quiero más.

Tikhon miraba el rostro de su mujer, y le parecía tan gorda, tan tonta y tan insignificante! ¿Por qué diablos sonrío de continuo?

—¿Por qué no llamamos al médico? ¿Quieres que le avise?

—¡Vete a paseo con tu médico!—gritó el molinero cócrico.

Entrando en otra habitación vio a su hijo que dormía en el suelo. Tikhon se detuvo y miró atentamente aquella cabeza negra, rizada, medio oculta bajo los pliegues de la colcha. En las mejillas morenas y en la frente del niño brillaban gotitas de sudor.

—¡Qué bien duerme!—pensó Tikhon.—Duerme y no sabe qué destino le espera en este mundo...

—Kuzma le llama a usted, Tikhon!—Marfuka, la de la boca torcida, le llama desde el molino. El molinero había arruinado el año anterior por casualidad a toda su familia, y lo recordó en aquel instante. Foma, el padre de Marfuka, al marchar del pueblo, le dijo cerca de la puerta:

—¿No puedes aguardar? Bueno... Sea, jadedis, Pavlitch! Dios enidará de juzgarle. Hay que creer que algún día las lágrimas de los huérfanos caerán sobre tu corazón, y que entonces aullarás de un modo lastimero, caro amigo. ¡Adiós!

Foma permaneció aún mucho rato ante la puerta, después se rasó lentamente tan pronto un costado como la espalda, y repitió con una extrema tensión de su fisonomía, cinco o seis veces, la misma cosa, atormentando así el alma de Tikhon.

—¿No puedes aguardar? ¡Bueno! Por fin, el molinero le había echado con malos modos.

—Sí, hay asuntos diferentes, pensaba a la sazón. Hay cosas que no ocurren ciertamente como quiere la ley. Y sin embargo, no es posible dejar de hacerlas; la reputación de uno sufre.

Pero aquel razonamiento no le tranquilizó. Sus pensamientos le pesaban más y más.

—Voy a Jamki, decidió de pronto, Marfa, di a Jegor que enganche.

Kuzma estaba en la puerta del molino, enharinado, y silbaba mirando al cielo, donde una nebulilla vaporosa se fundía ante los rayos del sol. Algo chirriaba y daba grandes golpes. Más allá brotaban del molino los chorros argentados del agua, y la atmósfera estaba llena de ruidos pesados que exhalaban como envoltorios, y un velo ligero de polvo envolvía el molino entero.

—Es que la correa está a punto de romperse, Tikhon—dijo Kuzma escupiendo.

—Fídelo otra a mi mujer... ¿Cómo va la muela?—preguntó Tikhon a su obrero, y observó que nunca le había hablado tan cariñosamente como entonces.

—Perfectamente—contestó Kuzma, que observaba a su amo de soslayo.

—Me alegro... ¿De modo que eres una pompa de jabón?

—Bueno, no tengo inconveniente—consintió Kuzma como de mala gana y encojiéndose de hombros.

—Sin embargo, buena vida te das.

—Mejor es eso que pasarla mala.

—Es verdad—dijo el molinero, y suspiró.

No conseguía expresar con palabras el pensamiento que le atormentaba, y acer-